



10. Шелудько В.М. Фінансовий ринок : навч. посібник / В.М. Шелудько / [3-ге вид. випр. і доп.] .– К. : Знання-Пресс, 2008. – 535 с.

11. Бланк И.А. Основы финансового менеджмента : учебное пособие / И.А. Бланк. – К. : Ника-Центр, 1999. – 592 с.

12. Еш С.М. Фінансовий ринок : навч. посібник / С.М. Еш. – К. : Центр учбової літератури, 2009. – 528 с.

13. Фінансові послуги [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://uk.wikipedia.org/wiki/Фінансові_послуги.

14. Науменкова С.В. Ринок фінансових послуг : навч. посіб. / Науменкова С.В., Міщенко С.В. – К. : Знання, 2010. – 532 с.

15. Про фінансові послуги та державне регулювання ринку фінансових послуг : Закон України від 12.06. 2001. – № 2664- III [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2664-14>.

АДМИНИСТРАТИВНЫЕ УСЛУГИ ПО ВЕДЕНИЮ РЕЕСТРА ОПЕРАТОРОВ, ПРОВАЙДЕРОВ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЙ И ОПЕРАТОРОВ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ

Елена ТЕР-СТЕПАНИН,
соискатель

Харьковского национального университета внутренних дел

Summary

Reasonably be considered administrative services for maintaining a register of operators and providers of telecommunications and postal operators as permitting the National Commission, subject to state regulation in the field of communication and information. The article describes a set of procedures roster operators, telecommunications providers, which consists of the following steps: 1) review the documents and make a decision; 2) introduction of operators, providers of telecommunications in the registry; 3) changes to the registry. Drew attention to the need to amend the current legislation in order to bring them to the requirements of the Constitution, as the incompleteness of the legal regulation of social relations does not meet the constitutional definition of Ukraine as a state of law.

Key words: administrative services, licensing system, licensing activity, national security, operator, service provider, telecommunications, postal services.

Аннотация

Обоснованно рассматривать административные услуги по ведению реестра операторов, провайдеров телекоммуникаций и операторов почтовой связи как разрешительную деятельность Национальной комиссии, осуществляющей государственное регулирование в сфере связи и информатизации. В статье рассмотрен процедурный порядок включения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций, который состоит из следующих стадий: 1) рассмотрение документов и принятия решения; 2) внесение операторов, провайдеров телекоммуникаций в реестр; 3) внесение изменений в реестр. Обращено внимание на необходимость внесения изменений в нормы действующего законодательства с целью приведения их к требованиям Конституции Украины, поскольку неполнота правового регулирования общественных отношений не отвечает конституционному определению Украины как правового государства.

Ключевые слова: административные услуги, разрешительная система, разрешительная деятельность, национальная безопасность, оператор, провайдер, телекоммуникация, почтовая связь.

Постановка проблемы. Целью государственного регулирования в сфере телекоммуникаций является максимальное удовлетворение спроса потребителей на телекоммуникационные услуги, создание благоприятных организационных и экономических условий для привлечения инвестиций, увеличения объёмов услуг и повышения их качества, развития и модернизации телекоммуникационных сетей с учётом интересов национальной безопасности.

В то же время законодатель в 2010 году внёс соответствующие изменения в некоторые законодательные акты Украины относительно ограничения государственного регулирования хозяйственной деятельности [1] и, несмотря на расширение видов деятельности, подлежащих лицензированию в сфере телекоммуникаций, предусмо-

трел замену уведомительного порядка начала осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций на регистрационный в соответствующем Законе Украины «О телекоммуникациях» [2].

Таким образом, вместо упрощения условий доступа на рынок телекоммуникационных услуг субъекты предпринимательской деятельности, кроме получения лицензии, обязаны в разрешительном порядке регистрироваться в реестре операторов, провайдеров телекоммуникаций и почтовой связи.

Анализ последних исследований.

Следует отметить, что в настоящее время в научных исследованиях вопросам разрешительной деятельности субъектов хозяйствования в сфере предоставления телекоммуникационных и почтовых услуг не уделялось достаточное внимание. Предметом научных исследований были общие проблемы госу-



дарственного управления, в частности разрешительной деятельности. Так, заслуживают внимания работы таких ученых, как Д. М. Бахрах, И. Г. Кириченко, Л. Г. Грицаенко, В. А. Гуменюк, Е. В. Джафарова, А. С. Ластовецкий, С. В. Лихачёв, И. Д. Пастух, А. В. Харитонов и др. Труды указанных авторов являются научным фундаментом для дальнейшего исследования.

Итак, **цель** данной статьи заключается в необходимости определить направленность разрешительной деятельности по ведению реестров операторов, провайдеров телекоммуникаций и операторов почтовой связи.

Изложение основного материала. В начале статьи следует уделить внимание содержанию разрешительной деятельности исходя из теоретических положений о сущности разрешительной системы. В специальной литературе разрешительная система преимущественно рассматривается как организационно-правовая деятельность, осуществляемая государством с целью обеспечения своих экономических и социально-политических интересов, для создания необходимых условий нормальной деятельности государственных и общественных организаций, соблюдения законности, охраны собственности и обеспечения общественной безопасности [3, с. 200]. В теоретических исследованиях разрешительную систему определяют как регламентированный правом порядок, обязывающий государственные и общественные учреждения, предприятия, а также граждан получить в соответствующих государственных органах разрешение на изготовление, реализацию, приобретение, перевозку (хранение и использование) определенных предметов, или совокупность правил, регулирующих порядок изготовления, приобретения, использования, хранения, реализации и транспортировки таких объектов, охрана которых представляет особую заботу государства и направлена на обеспечение общественной безопасности, на предупреждение и пресечение возможного использования этих объектов в преступных целях и др. [4].

И. Г. Кириченко под разрешительной системой в широком смысле рассматривал деятельность по обеспечению государственными органами

управления, закреплённого в правовых нормах порядка, который предусматривает обязательное получение организациями, учреждениями и отдельными лицами разрешения на осуществление действий, чётко регламентированных конкретными правилами. Указанные разрешения уполномоченные выдавать только органы государственного управления, которые имеют право осуществлять надзор за соблюдением таких правил [5]. Позже свой подход к широкому пониманию разрешительной системы аргументировал Д. Н. Бахрах, который, выделяя основные черты разрешительной системы, отметил, что это особый порядок деятельности, урегулирован нормами права, содержащиеся в законах и подзаконных актах, целью которого является обеспечение общественной безопасности, справедливого распределения общественного фонда и правопорядка в целом, он связан с действиями, которые представляют повышенную опасность для граждан, общества, государства, с санкционированием исключений из общих правил, с обеспечением основ социальной справедливости [6].

Значение разрешительной системы обуславливается, главным образом, характером объектов, в отношении которых она осуществляется. Все эти объекты представляют потенциальную опасность для людей, их жизни и здоровья.

Таким образом, под разрешительной системой в широком смысле следует рассматривать основанную на соответствующих нормах или правилах совокупность правовых отношений, которые складываются по поводу осуществления государственными органами, физическими и юридическими лицами деятельности, связанной с объектами, которые представляют потенциальную угрозу в информационной сфере, опасность для людей, их жизни и здоровья.

Кроме того, государственное регулирование в сфере телекоммуникаций и почтовой связи направлено на обеспечение именно интересов национальной безопасности. В соответствии со ст. 7 Закона Украины «Об основах национальной безопасности Украины» на современном этапе основными реальными и потенциальными угрозами национальной безопасности Украины

в информационной сфере являются: проявления ограничения свободы слова и доступа граждан к информации, распространение средствами массовой информации культа насилия, жестокости, порнографии; компьютерная преступность и компьютерный терроризм; разглашение информации, составляющей государственную и иную, предусмотренную законом, тайну, а также конфиденциальной информации, являющейся собственностью государства или направленной на обеспечение нужд и национальных интересов общества и государства; попытки манипулировать общественным сознанием, в частности, путем распространения недостоверной, неполной или предвзятой информации [7].

Так, в соответствии с Указом Президента Украины от 23.11.2011 г. № 1067/2011 [8] Национальная комиссия, осуществляющая государственное регулирование в сфере связи и информатизации (НКРСИ), является органом государственного регулирования в сфере телекоммуникаций, информатизации, пользования радиочастотным ресурсом и предоставления услуг почтовой связи и имеет определённые разрешительные полномочия по выдаче документов разрешительного характера и, кроме того, осуществляет полномочия органа лицензирования, разрешительного органа, регуляторного органа и органа государственного надзора (контроля).

Следует также отметить, что сфера регулирующего воздействия правовой нормы определенной отрасли права зависит не только от черт, ей присущих, но прежде всего от предмета воздействия, т. е. от особенностей определенной сферы общественных отношений (в нашем случае это информационная безопасность).

Теорией административного права сформулированы общие и особенные черты административно-правовых норм [9], среди которых, в частности, их государственно-властный характер, формальная определенность общеобязательных правил поведения, цель – в обеспечении организации и упорядоченности действий субъектов управленческой деятельности, создании условий для реализации и защиты прав и свобод граждан, в отношении которых управленческая деятельность осуществ-



вляется. Кроме черт, присущих нормам административного права, при решении вопроса о том, какие именно отношения, угрожают нормальному состоянию информационной безопасности, требуют административно-правового регулирования, следует обязательно учитывать особенности метода административного права. Отмечается, что реализация метода административно-правового регулирования осуществляется путем использования предписаний (установление обязанностей), установления запретов, предоставления разрешений [9, с. 73-77].

Анализ доктринальных положений позволяет выделить главное в административно-правовом регулировании отношений обеспечения информационной безопасности, а именно: обязательными участниками административных правоотношений по обеспечению информационной безопасности должны быть органы государственного и самоуправляющегося управления (управленческие институты публичной власти), их должностные и служебные лица. Их деятельность должна реализовываться путём использования предписаний установление обязанностей, установление запретов, предоставления разрешений. Последнее и касается разрешительной деятельности.

Признаками разрешительной деятельности Национальной комиссии, осуществляющей государственное регулирование в сфере связи и информатизации по обеспечению информационной безопасности, можно назвать следующие: 1) объектом является информационная безопасность; 2) осуществляется определенным субъектом – органом исполнительной власти, полномочия которого определены действующим законодательством, а именно НКРСИ; 3) является целенаправленной; 4) имеет организационно-распорядительный характер; 5) является подзаконным; 6) является государственно-управленческой деятельностью; 7) реализуется в форме выдачи документов разрешительного характера.

Следовательно, возникает необходимость рассмотреть процедурный порядок включения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций, который состоит из следующих стадий: 1) рассмотрение документов и принятия решения; 2) внесение операторов, про-

вайдеров телекоммуникаций в реестр; 3) внесение изменений в реестр.

Субъекты хозяйствования, которые желают осуществлять деятельность в сфере телекоммуникаций, обязаны не менее чем за месяц до её начала подать в НКРСИ заявление о включении в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций. Кроме того, к заявлению прилагается выписка из Единого государственного реестра юридических лиц и физических лиц – предпринимателей [10].

В случае если вид деятельности, который намерен осуществлять субъект хозяйствования, требует получения лицензии или разрешений, то одновременно с заявлением на регистрацию подаётся заявление и пакет документов на получение лицензии или разрешений.

Первой стадией процедуры включения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций является порядок рассмотрения документов и принятия решения. Сообщение заявителя направляется по почте или подается лично заявителем в отдел документального обеспечения и контроля НКРСИ. Электронная версия уведомления заявителя подается в НКРСИ через Интернет или на электронном носителе вместе с уведомлением заявителя.

В свою очередь, датой поступления документов в НКРСИ является дата регистрации уведомления заявителя в отделе документального обеспечения и контроля.

В дальнейшем НКРСИ проверяет сообщения заявителя на соответствие требованиям законодательства Украины и полноты предоставления информации. В случае представления недостоверной или неполной информации в сообщении заявителя НКРСИ делает запрос на уточнение её отдельных положений.

Необходимо указать на случаи, когда заявление субъекта хозяйствования остается без рассмотрения: 1) подано (подписано) лицом, не имеющим на это полномочий; 2) заполнена с нарушением формы установленной НКРСИ; 3) не предоставлена выписка из Единого государственного реестра юридических лиц и физических лиц – предпринимателей.

Заявитель в течение 10 дней со дня получения запроса подает в НКРС ин-

формацию о данных, которые нуждались в уточнении. В случае отсутствия ответа заявителя в течение 30 рабочих дней со дня направления запроса относительно уточнения отдельных положений уведомления, заявление остаётся без рассмотрения и возвращается заявителю.

В недельный срок (на ближайшем очередном заседании НКРСИ) с даты поступления уведомления заявителя (уточненного уведомления заявителя) НКРСИ принимает решение о внесении оператора, провайдера телекоммуникаций в реестр подлежит обнародованию НКРСИ в установленном порядке.

Но при раскрытии порядка рассмотрения документов и принятия решения следует обратить внимание, что порядок регистрации в реестре операторов, провайдеров телекоммуникаций, предусмотренный ч. 4 ст. 42 Закона Украины «О телекоммуникациях» [2], не учитывает требований Закона Украины «О разрешительной системе в сфере хозяйственной деятельности» [11].

В частности, субъекты хозяйствования, которые желают осуществлять деятельность в сфере телекоммуникаций, подают заявление в НКРСИ по форме, утверждаемой самой комиссией, а заполнение заявления с нарушением установленной формы является основанием для оставления её без рассмотрения (ч. 2 и п. 2 ч. 4 ст. 42 Закона Украины «О телекоммуникациях»). Указанное, по нашему мнению, не согласуется с положением абз. 6 ч. 1 ст. 4 Закона Украины «О разрешительной системе в сфере хозяйственной деятельности» [11], согласно которому, исключительно законами устанавливается «исчерпывающий перечень оснований для отказа в выдаче, переоформлении, выдаче дубликата, аннулировании документа разрешительного характера».

Кроме предоставления полномочий утверждать форму заявления о включении в реестр, Закон Украины «О телекоммуникациях» [2] также относит к полномочиям НКРСИ утверждение Правил осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций, которая не подлежит лицензированию (ч. 1 ст. 18 Закона Украины «О телекоммуникациях»). Однако Законом Украины «О



телекоммуникациях» чётко не определен круг общественных отношений, которые регулируются этими правилами, и субъектов, на которых они должны распространяться. По нашему мнению, регулирование общественных отношений таким образом не согласуется с положениями п. 8 ст. 92 Конституции Украины, согласно которому, правовые основы и гарантии предпринимательства определяются исключительно законами Украины.

Следующей стадией включения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций является порядок внесения операторов, провайдеров телекоммуникаций в реестр. Для внесения в реестр заявитель подаёт в НКРСИ уведомление субъекта хозяйствования, желающего осуществлять (осуществляет) деятельность в сфере телекоммуникаций, и электронную версию уведомления заявителя.

Реестр создаётся в виде массивов реестровых записей, содержащий следующие данные: 1) полное наименование юридического лица или фамилия, имя, отчество физического лица – предпринимателя; 2) организационно-правовую форму юридического лица; 3) код согласно ЕГРПОУ – для юридических лиц или идентификационный номер согласно ДРФО / регистрационный номер учётной карточки плательщика налогов или серия и номер паспорта – для физических лиц – предпринимателей (указывается плательщиками – физическими лицами, которые по своим религиозным убеждениям отказываются от принятия регистрационного номера учётной карточки плательщика налогов и уведомили об этом соответствующий орган Министерства доходов и сборов Украины и имеют отметку в паспорте); 4) код деятельности (код КВЭД); 5) статус заявителя (оператор или провайдер); 6) местонахождение (место жительства) заявителя; 7) данные о филиалах, другие обособленные подразделения; 8) состав участников – указываются их наименование и идентификационный код (идентификационный номер / регистрационный номер учётной карточки плательщика налогов или серия и номер паспорта); 9) адрес для переписки; 10) контактные данные: номер телефона, факса, электронный адрес (e-mail), адрес веб-сайта во всемирной сети

Интернет (URL); 11) фамилия, имя, отчество руководителя; 12) вид деятельности в сфере телекоммуникаций; 13) территория осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций; 14) наличие действующих лицензий на право осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций и пользования радиочастотным ресурсом; 15) данные о наличии телекоммуникационной сети и телекоммуникационного оборудования; 16) данные о заключённых договорах о взаимодействии сетей; 17) номер и дата решения НКРСИ о внесении в реестр сведений о заявителе; 18) номер и дата уведомления НКРСИ.

В свою очередь, обнародованию подлежат следующие данные реестра: 1) полное наименование юридического лица или фамилия, имя, отчество физического лица – предпринимателя; 2) организационно-правовая форма юридического лица; 3) код согласно ЕГРПОУ – для юридических лиц или идентификационный номер согласно ДРФО / регистрационный номер учётной карточки плательщика налогов или серия и номер паспорта – для физических лиц – предпринимателей; 4) статус предприятия (оператор или провайдер); 5) местонахождение (место жительства) заявителя; 6) данные о филиалах, другие обособленные подразделения; 7) контактные данные: номер телефона, факса, электронный адрес (e-mail), адрес веб-сайта во всемирной сети Интернет (URL); 8) фамилия, имя, отчество руководителя; 9) вид деятельности в сфере телекоммуникаций; 10) дата, до которой заявитель может осуществлять деятельность в соответствии с выданной лицензией; 11) территория осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций; 12) номер и дата решения НКРСИ о внесении в реестр сведений о заявителе; 13) номер и дата сообщения НКРСИ.

Виды деятельности в сфере телекоммуникаций, которые могут осуществляться субъектами хозяйствования на основании лицензии, включаются в реестр после получения заявителем соответствующей лицензии с указанием территории и срока осуществления деятельности.

Итак, заявитель является внесённым в реестр с даты принятия соответствующего решения Национальной комиссией, осуществляющей государ-

ственное регулирование в сфере связи и информатизации.

После принятия НКРСИ решения о внесении в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций (внесение изменений в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций) заявителю в течение 5 дней направляется уведомление о внесении в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций.

В случае уведомления заявителя субъектом хозяйствования, который не соответствует требованиям ч. 2 ст. 6 Закона Украины «О телекоммуникациях», такое сообщение остается без рассмотрения и возвращается заявителю в течение 5 дней.

Последней процедурной стадией включения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций является процедурный порядок относительно внесения изменений в реестр.

Решение о внесении изменений в реестр принимается по сообщению заявителя или по инициативе Национальной комиссии, осуществляющей государственное регулирование в сфере связи и информатизации.

Для внесения изменений в реестр субъект хозяйствования подаёт в НКРСИ уведомление заявителя с внесёнными изменёнными данными.

Внесение изменений в реестр по заявлению заявителя осуществляется в соответствии с решением НКРСИ в недельный срок (на ближайшем заседании НКРСИ) с даты поступления уведомления заявителя в НКРСИ.

Основанием для внесения изменений в реестр по сообщению заявителя являются: 1) изменение наименования (фамилии, имя, отчество); 2) изменение местонахождения (места жительства); 3) изменение организационно-правовой формы; 4) изменение статуса заявителя; 5) изменение адреса для переписки и /или контактных данных; 6) изменение руководителя заявителя; 7) изменение вида деятельности в сфере телекоммуникаций; 8) изменение территории осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций; 9) создание, изменение данных, прекращение деятельности филиала, другого обособленного подразделения; 10) прекращение осуществления деятельности в сфере телекоммуникаций.

Следует указать, что основаниями для принятия по инициативе НКРСИ



решения о внесении изменений в реестр являются: 1) решение об отмене государственной регистрации субъекта хозяйствования; 2) изменение статуса заявителя; 3) аннулирование, истечение срока действия, недействительность лицензии; 4) акт об обнаружении недостоверной информации в сообщении заявителя после внесения его в реестр.

Итак, по результатам принятого решения о внесении изменений в реестр НКРСИ в течение 5 дней направляет заявителю уведомление. Предыдущее сообщение НКРСИ является недействительным со дня принятия решения НКРСИ о внесении изменений в реестр.

Статус субъекта хозяйствования при осуществлении вида деятельности, который может осуществляться только на основании лицензии, изменяется НКРСИ: в день выдачи соответствующей лицензии; в день вступления в силу решения НКРСИ об аннулировании лицензии; в день окончания срока действия лицензии или в день принятия решения о маркировке её как недействительной в случаях, предусмотренных законодательством.

В случае потери или повреждения сообщение НКРСИ на основании заявления субъекта хозяйствования НКРСИ в недельный срок с даты поступления заявления направляет дубликат извещения НКРСИ. В свою очередь, утерянный или поврежденный оригинал сообщения Национальной комиссии, осуществляющей государственное регулирование в сфере связи и информатизации, является недействительным.

В заключение следует отметить, что, согласно ст. 37 Закона Украины «О телекоммуникациях» [2], правовыми основами деятельности операторов, провайдеров телекоммуникаций являются: 1) равные права операторов, провайдеров на рынке телекоммуникаций Украины; 2) приоритет интересов потребителей телекоммуникационных услуг; 3) развитие конкуренции в условиях функционирования операторов и/или провайдеров разных форм собственности; 4) недопущение дискриминационных действий со стороны операторов и провайдеров, занимающих монопольное (доминирующее) положение, против других субъектов рынка телекоммуникаций.

Кроме того, учитывая рассмотренные административные процедуры включения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций, следует обратить внимание, что статья 42 Закона Украины «О телекоммуникациях» предусматривает следующее: 1) одновременно с заявлением на регистрацию субъекта хозяйствования в определенных случаях подаются заявление и пакет документов на получение лицензии и/или разрешений; 2) субъекты хозяйствования обязаны в случае изменения данных, указанных в заявлении о включении в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций, сообщить о них НКРСИ в течение 30 рабочих дней; 3) НКРСИ предоставляется право самостоятельно вносить изменения в реестр операторов, провайдеров телекоммуникаций.

Однако в Законе не предусмотрен механизм реализации предложенных положений и не установлены полномочия НКРСИ.

Вывод. Таким образом, в Законе Украины «О телекоммуникациях» не достигнуто цели надлежательного законодательного регулирования, поскольку не учтены требования статей 1, 8 и 19 Конституции Украины, согласно которым, Украина является правовым государством, в котором органы государственной власти обязаны действовать только на основании, в пределах полномочий и способом, предусмотренными Конституцией и законами Украины, а также не учтены правовой позиции Конституционного Суда Украины, высказанной в решении от 30 мая 2001 года № 7-рп/2001 (дело об ответственности юридических лиц), по которому неполнота правового регулирования общественных отношений не отвечает конституционному определению Украины как правового государства.

Список использованной литературы:

1. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо обмеження державного регулювання господарської діяльності : Закон України від 19.10.2010 р. № 2608-VI // Відомості Верховної Ради України. – 2011. – № 11. – С. 492. – Ст. 6.
2. Про телекомунікації : Закон України від 18.11.2003 р. № 1280-IV

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1280-15>.

3. Ярмакі Х. П. Адміністративно-наглядова діяльність міліції в Україні : моногр. / Х. П. Ярмакі. – О. : Юрид. л-ра, 2006. – 336 с.

4. Советское административное право : учеб. / под ред. А. П. Коренева. – М. : Юрид. лит., 1986. – 400 с.

5. Кириченко И. Г. Административно-правовой порядок обеспечения разрешительной системы / И. Г. Кириченко. – К. : Наук. думка, 1989. – 208 с.

6. Бахрах Д. Н. Административная ответственность граждан в СССР : учеб. пособие / Д. Н. Бахрах. – Свердловск : Изд-во Урал. ун-та, 1989. – 204 с.

7. Про основи національної безпеки України : Закон України від 19.06.2003 р. № 964-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/964-15>.

8. Про Національну комісію, що здійснює державне регулювання у сфері зв'язку та інформатизації : Указ Президента України від 23.11.2011 р. № 1067/2011 // Офіційний вісник України. – 2011. – № 94. – С. 32. – Ст. 3417.

9. Адміністративне право України. Академічний курс : підруч. : у 2 т. Т. 1 : Загальна частина / редкол. В. Б. Авер'янов (голова). – К. : Юрид. думка, 2004. – 584 с.

10. Про затвердження Порядку ведення реєстру операторів, провайдерів телекомунікацій : Рішення НКРЗ від 11.11.2010 р. № 514 // Офіційний вісник України. – 2011. – № 3. – С. 300. – Ст. 191.

11. Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності : Закон України від 06.09.2005 р. № 2806-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2806-15>.